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По аналогии с озимым, яровое тритикале создано путем гибридизации яровой пшеницы с яровой рожью. Широко распространена эта культура в Мексике, Китае, Австралии, Канаде, Польше. Короткий период возделывания в Республике Беларусь ярового тритикале показал, что по уровню устойчивости к болезням, урожайности, кормовым качествам зерна и зеленой массы оно составляет достойную конкуренцию другим яровым зерновым культурам. 
Зерно ярового тритикале может использоваться для производства муки и выпечки кондитерских изделий, производства крахмала, в бродильной промышленности, однако основное направление использования – зернофураж, т.к. яровое тритикале имеет преимущество перед другими яровыми зерновыми культурами по кормовым достоинствам. Благодаря высокой питательной ценности белка, которая обуславливается повышенным содержанием водо- и солерастворимых протеинов, богатых незаменимыми аминокислотами, зерно тритикале эффективно используется для кормления КРС, овец, коз, свиней и птицы. Большой интерес представляет также использование ярового тритикале на зеленый корм, сенаж (зерносенаж), силос и травяную муку. По сравнению с пшеницей и рожью зеленая масса тритикале характеризуется повышенным содержанием сахаров и каротиноидов, при этом период использования тритикале на зеленую массу более длительный, вследствие замедленного процесса лигнификации соломы.
Яровое тритикале может выступать и в роли страхующей культуры, способной восполнить дефицит зерна при значительных потерях озимых в результате перезимовки. 
Наряду с высокой урожайностью и кормовой питательностью зерна ярового тритикале определенный интерес в современных условиях производства представляет также относительная позднеспелость этой культуры. При оптимально ранних сроках сева яровое тритикале созревает на 5-15 дней позже других яровых зерновых. Это дает возможность снизить напряженность уборочных работ и уменьшить потери урожая от осыпания, которые составляют за неделю при перестое хлебов в августе 1,2 ц/га, а в сентябре – 1,9 ц/га. 

Для реализации высоких потенциальных возможностей ярового тритикале необходимо дальнейшее совершенствование основных элементов технологии его возделывания применительно к конкретным условиям произрастания и сортовым особенностям.
Требования к почве

Для возделывания ярового тритикале в условиях Республики Беларусь наиболее пригодны дерново-подзолистые легко- и среднесуглинистые, а также супесчаные на связных породах почвы. Рекомендуемые агрохимические показатели почвенного плодородия: рНKCl – 5,5-6,5, содержание гумуса – не менее 1,6%, подвижных соединений фосфора и калия – не менее 150 мг/кг почвы.
Предшественники
Яровое тритикале весьма требовательно к предшественникам и снижает урожайность зерна по мере перехода от очень хороших предшественников к плохим. Недобор урожая у этой культуры при нарушении севооборота может достигать 20-28%. Сравнивая этот показатель с другими яровыми зерновыми, можно утверждать, что обычно он находится примерно на таком же уровне, как и у ячменя, но является более низким, чем у пшеницы. В то же время, по мнению отдельных авторов, яровое тритикале меньше реагирует на зерновой предшественник, чем яровой ячмень и обеспечивает в этом случае более высокую урожайность.
В опытах, проведенных в РУП «Научно-практический центр НАН Беларуси по земледелию» при возделывании ярового тритикале после рапса ярового и люпина узколистного урожайность зерна была примерно одинаковой. После крестоцветного предшественника засоренность посевов и развитие корневых гнилей ярового тритикале были соответственно на 29 и 10% ниже по сравнению с бобовым предшественником, однако симбиотический азот, накапливаемый последним в почве, компенсировал ухудшение фитосанитарного состояния посевов. Размещение ярового тритикале после пшеницы без использования фунгицидов снижало урожайность зерна на 24,2-24,5% по сравнению с крестоцветным и зернобобовым предшественником в результате увеличения количества злаковых сорняков в 3,3-6,3 раза и развития корневых гнилей в 1,4-2,9 раза. 
Поэтому лучшими предшественниками для ярового тритикале являются зернобобовые (горох, вика, люпин), пропашные (картофель, сахарная свекла, кукуруза) и многолетние бобовые травы (клевер, люцерна). 
Обработка почвы

Основную обработку почвы проводят дифференцированно с учетом принятой системы в севообороте, предшественника, засоренности поля, гранулометрического состава и влагообеспеченности почвы. Эта культура обеспечивает несколько большую урожайность по отвальной вспашке, чем по мелкой и чизельной обработкам почвы. Яровое тритикале в большей степени, чем ячмень и овес снижает урожайность от поздних сроков основной обработки почвы. Поэтому зяблевую вспашку под яровые зерновые культуры необходимо начинать с тех полей, где будет возделываться яровое тритикале.

Весеннюю обработку почвы следует начинать выборочно на участках, где происходит более раннее ее созревание. 

Эффективным приемом предотвращения испарения почвенной влаги на вспаханной зяби является боронование или мелкая культивация на глубину 5–6 см. Данной операцией уплотненный слой разрушается, поверхность почвы выравнивается, прекращается капиллярный отток влаги из более глубоких слоев. На полях, где качественно проведена зяблевая обработка и которые будут обработаны и засеяны в первые 3-4 дня после выхода в поле, закрытие влаги можно не проводить.

На полях, где в осенний период не вносились минеральные удобрения и не проводилась полупаровая обработка зяби, для подготовки почвы к посеву весной требуется рыхление на глубину 8–14 см. Наряду с рыхлением должно быть проведено и уплотнение почвы для создания семенного ложа на глубине заделки семян. Для этого используют комбинированные агрегаты. Такие агрегаты способны за один проход по полю качественно выполнять рыхление почвы на глубину 6–16 см, ее выравнивание и прикатывание. 

Сорта
В Госреестр Беларуси включено 4 отечественных: Лана, Узор, Садко, Гелио и 5 инорайонных сортов ярового тритикале: Карго, Матейко, Дублет, Милькаро, Андрус, а посевные площади под культурой в 2018 г. составляли 18,3 тыс. га. В структуре сортов в настоящее время доминируют польский сорт Дублет (48%) и сорт РУП «Научно - практический центр НАН Беларуси по земледелию - Узор (39%) (рисунок).
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Рис. Сортовой состав ярового тритикале в Беларуси, 2018 г.

УЗОР. Среднеранний сорт. Средняя урожайность за годы испытания составила 61,3 ц/га, максимальная – 95,0 ц/га, получена в 2007 году на ГСХУ «Молодечненская СС». Сорт устойчив к полеганию. Вегетационный период в среднем составляет 94 дня. Масса 1000 семян в среднем 38,2 г, натура зерна 695 г/л. Среднее содержание белка 13,9%, крахмала 63,5%. Число падения 100 секунд. Сорт зернофуражного направления использования. Является национальным контролем в госсортоиспытании.
ДУБЛЕТ. Среднеспелый сорт. Средняя урожайность за годы испытания составила 70,9 ц/га, максимальная – 95,8 ц/га, получена в 2007 году на ГСХУ «Молодечненская СС». Сорт обладает высокой продуктивной кустистостью, устойчив к полеганию. Вегетационный период в среднем составляет 95 дней. Масса 1000 семян 40,4 г, натура зерна 708 г/л. Среднее содержание белка 12,2%, крахмала 67,0%. Число падения 200 секунд. Сорт зернофуражного направления.
САДКО. Среднеспелый сорт, средняя урожайность за годы испытания составила 63,7 ц/га, максимальная – 86,0 ц/га, получена на ГСХУ «Лепельская СС» в 2008 году. Сорт имеет очень выровненный стеблестой, что способствует равномерному и дружному созреванию. Устойчивость к полеганию оценивается в 4,4 балла. Вегетационный период составляет 96 дней. Масса 100 семян 42,9 г, натура зерна 659 г/л. Среднее содержание белка 13,6%, крахмала 65,6%. Сбор белка 7,5 ц/га, крахмала 35,9 ц/га. Число падения 110 сек. Зернофуражного направления.
МИЛЬКАРО. Среднеспелый сорт. Средняя урожайность за годы испытания составила 57,3 ц/га, максимальная – 74,1 ц/га получена в 2010 году на Щучинском ГСУ. Сорт устойчив к полеганию, обладает высокой продуктивной кустистостью. Средняя масса 1000 семян 38,4 г, натура зерна 638 г/л. Среднее содержание белка 12,8%, крахмала 67,9%. Число падения 242,6 секунд.
АНДРУС. Среднеспелый сорт, зернофуражного направления использования. Средняя урожайность за годы испытания составила 65,6 ц/га, максимальная – 89,3 ц/га получена в 2014 году на Щучинском ГСУ. Сорт устойчив к полеганию, обладает высокой выравненностью стеблестоя. Средняя масса 1000 семян 40,6 г, натура зерна 637 г/л, устойчивость к полеганию 4,7 балла. Содержание белка в зерне 12,4%, крахмала 66,8%, число падения 238 сек.
ГЕЛИО. Сорт среднеспелый. Устойчивость к полеганию высокая. Средняя урожайность за годы испытания составила 48,7 ц/га, максимальная – 72,8 ц/га. Сорт зернофуражного использования. Масса 1000 зерен 44,7 г, показатель «натура зерна» - 763 г/л. Содержание сырого протеина - 10,8- 15,1%. Содержание клейковины в зерне 15,0 - 27,7% и содержание крахмала -68,4%. Преимущество сорта – более высокая устойчивость к бурой ржавчине, септориозу листа и колоса по сравнению с контрольным сортом Узор.
Удобрения

Органические удобрения. Под яровое тритикале, так же, как и под яровую пшеницу, непосредственное внесение органических удобрений не рекомендуется. 

Минеральные удобрения. Высокие потенциальные возможности ярового тритикале предполагают для их реализации высокий уровень минерального питания.
Основную дозу азотных, а также фосфорные и калийные удобрения вносятся весной в расчетных дозах на планируемую урожайность.
Основная доза азотных удобрений составляют 60 – 90 кг/га д.в. Разовое внесение азота в дозе 90 кг/га в годы с достаточным увлажнением почв, как правило, вызывает полегание растений. Поэтому, если расчетные дозы превышают 60 кг/га д.в., то их нужно вносить дробно – 60 кг/га д.в. азота до посева, а остальную часть – в подкормку в фазу начала выхода в трубку. 
На хорошо окультуренных почвах с высоким содержанием подвижных форм фосфора и калия при планировании урожайности зерна более 60 ц/га дозу азотных удобрений можно увеличивать до 120–130 кг/га д.в. и вносить 20–30 кг/га д.в. дополнительно при появлении флагового листа. Однако в этом случае обязательным должно быть применение ретардантов. 
В стадию первого узла необходимо провести некорневую подкормку ярового тритикале медными и марганцевыми удобрениями в хелатной форме в дозах по 50 г/га д.в. 
Технологическая схема применения минеральных удобрений под яровое тритикале приведена в таблице.
Таблица - Технологическая схема применения минеральных удобрений под яровое тритикале (урожайность 50-60 ц/га)
	Дозы удобрений
	Формы удобрений
	Сроки применения

	N60Р60-90К120-150
	Карбамид или КАС, аммофос или аммонизи-рованный суперфосфат, хлористый калий
	До посева

	N30
	Карбамид
	Подкормка в фазу первого узла

	N30
	Карбамид
	Подкормка в фазу последнего листа

	Cu50Mn50 
	Жидкие или кристаллические микроудобрения с содержанием меди и марганца в хелатной форме
	Некорневая подкормка в фазу начала трубкования (ДК 31) с добавлением карбамида (10 кг/га) или КАС (10 л/га)


Семена и посев
Яровое тритикале – культура раннего срока сева. Высевается сразу после наступления физической спелости почвы. 
В условиях производства зачастую по организационно-хозяйственным или погодным условиям не удается высеять яровое тритикале в оптимальные ранние сроки. Поэтому были проведены исследования по изучению возможности компенсирования запаздывания с посевом этой культуры за счет некоторых других факторов, в частности, дополнительного внесения азота. Установлено, что при раннем сроке сева урожайность зерна ярового тритикале составила в зависимости от уровня азотного питания в среднем 43,2-49,6 ц/га. При посеве этой культуры через 7 дней указанный выше показатель уменьшился на 2,4-6,0 ц/га (4,8-13,9%). При этом необходимо отметить, что недобор урожая от более позднего срока сева уменьшался по мере увеличения дозы азота с N90 до N120. При посеве ярового тритикале через 14 дней недобор урожая от нарушения оптимального срока сева составил 15,3-16,2 ц/га (31,1-35,4%) и практически не зависел от уровня применения азотных удобрений. 

Таким образом, яровое тритикале формирует наибольшую урожайность зерна при максимально раннем посеве. Дополнительное внесение азота в дозе N15-30 не позволяет в полной мере компенсировать недобор урожайности зерна этой культуры от нарушения оптимальных сроков сева. 

Оптимальная норма высева семян – 5,0-5,5 млн./га всхожих зерен. Перед севом или заблаговременно семена протравливают препаратами, разрешенными для применения на этой культуре, включенными в « Государственный реестр средств защиты растений (пестицидов) и удобрений, разрешенными к применению на территории Республики Беларусь».
Прибавка урожайности зерна ярового тритикале от протравливания семян составляет обычно 2,0-3,0 ц/га. 

Оптимальная глубина заделки семян ярового тритикале на легких почвах составляет 4-5 см, на суглинистых – 3-4, на тяжелых суглинистых почвах – 2-3 см. 

Уход за посевами
В процессе вегетации проводятся традиционные для яровых зерновых культур мероприятия по борьбе с сорняками, вредителями и болезнями. Следует иметь в виду, что вследствие высокой белковости и сахаристости зеленой массы всходы яровой тритикале больше других зерновых культур поражаются злаковыми мухами, что может существенно снизить урожай.

В годы, когда погодные условия в начале вегетации растений благоприятствуют развитию этих вредителей и их численность значительно превышает экономический порог вредоносности, потери урожая зерна ярового тритикале от злаковых мух достигают 4,1-6,8 ц/га. 
Яровое тритикале отличается относительно невысокой конкурентоспособностью по отношению к сорнякам из-за слабой кустистости. Присутствующие в его посевах сорные растения существенно снижают урожайность. Поэтому при возделывании ярового тритикале требуется обязательное применение гербицидов, обладающих широким спектром действия. Использование этих препаратов может увеличить урожайность зерна ярового тритикале на 8,6-10,9 ц/га. 

Основной болезнью листового аппарата ярового тритикале является септориоз листьев, к концу вегетации культуры наблюдается развитие бурой ржавчины. В течение вегетационного сезона листовой аппарат также поражается пиренофорозом, мучнистой росой и желтой ржавчиной на депрессивном уровне. На колосе ярового тритикале доминирующее положение занимает септориоз, в меньшей степени развивается фузариоз.

Применение фунгицидов на разных по поражаемости сортах ярового тритикале зачастую приходится на период колошение – цветение культуры, что совпадает с оптимальным сроком для защиты колоса от септориоза и фузариоза и позволяет одной фунгицидной обработкой защитить ассимиляционную поверхность как вегетативных, так и генеративных органов. 
По мнению некоторых авторов, яровое тритикале обладает более толстой и прочной соломиной, чем ячмень и пшеница. Поэтому у сортов ярового тритикале, даже превышающих ячмень и пшеницу по высоте, полегания посевов не наблюдалось. В то же время необходимо отметить, что в почвенно-климатических условиях Беларуси в отдельные годы посевы ярового тритикале подвержены полеганию.
Для борьбы с полеганием проводят обработку препаратами, включенными в Государственный реестр средств защиты растений (пестицидов) и удобрений, разрешенными к применению на территории Республики Беларусь на посевах ярового тритикале. 
Следует помнить: обработка посевов ретардантами в условиях недос​татка влаги и минерального питания независимо от способа его применения может привести к усилению стресса для растений и снижению урожайности.

Уборка и доработка зерна
Посевы ярового тритикале убирают прямым комбайнированием. Уборку следует проводить при достижении зерном 15–20% влажности.
Качество зерна снижается как при ранней уборке, так и при запаздывании из-за возможного прорастания или процесса «стекания» зерна. Зерно большинства сортов ярового тритикале не имеет периода послеуборочного покоя и, даже более чем рожь, склонно к прорастанию на корню. Яровое тритикале — самая позднеспелая зерновая культура, она чаще других попадает в неблагоприятные условия уборки: пониженные температуры, короткий день, высокая влажность. В связи с этим, уборку семенных участков надо стремиться провести в кратчайшие сроки сразу за наступлением спелости. Зерно тритикале при созревания не осыпается.
Осенняя уборка – это, как правило, уборка зерна с повышенной, иногда до 25%, влажностью. Из-за выпуклости зародыша, рыхлости эндосперма, хрупкости оболочки тритикале имеет высокую предрасположенность к травмированию, приближаясь по данному свойству ко ржи.

Неправильная регулировка комбайна может привести к дроблению зерна и снижению посевных кондиций при уборке сухого зерна. Сминание зерна и потеря всхожести, иногда до 50%, имеют место во время уборки влажного зерна. 
Высокая скорость вращения барабана травмирует зерно. Можно руководствоваться инструкцией для комбайна, выставляя число оборотов на 100 – 150 об/мин. меньшее, чем это рекомендуется для семенных посевов ржи.

Послеуборочная доработка зерна улучшает качество и ценность зерна. Продовольственное зерно сушат по режиму семенного при температуре агента сушки не более 70°С и температуре зерна в горячей зоне не более 45°С. Нарушение режима сушки приводит к повреждению и порче зерна.
Зародыш тритикале с убираемых после дождя посевов имеет влажность в несколько раз более высокую, чем эндосперм. В нем уже активизируются ферменты и начинаются процессы так называемого скрытого прорастания. Нагрев таких семян не должен быть более 25°, до тех пор, пока влажность зародыша не снизится до влажности вороха.
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