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Требования гречихи к почвам и элементам питания обуславливаются биологическими особенностями её корневой системы. Корневая система этой культуры сравнительно небольшая, однако она имеет очень высокую способность поглощения питательных веществ из почвы, т.к. корень гречихи многократно разветвляется на тоненькие корешки и распространяется в почве во всех направлениях. Однако слабое развитие корневой системы гречихи компенсируется её высокой активностью, которая наиболее полно проявляется на структурных, хорошо прогреваемых и аэрируемых почвах.
Почва. Гречиха может возделываться на различных типах почв: дерново-подзолистых песчаных, рыхлосупесчаных, связносупесчаных и легкосуглинистых, которые достаточно обеспечены питательными веществами и влагой. Наиболее пригодными для выращивания этой культуры являются хорошо аэрируемые и быстропрогреваемые рыхло-, связносупесчаные и легкосуглинистые почвы, имеющие реакцию почвенного раствора (рН) 5,2-6,0, содержание подвижных соединений фосфора и калия не менее 150 мг/кг почвы, гумуса – не менее 1,5%. Наименее пригодными для возделывания гречихи являются дерново-подзолистые песчаные почвы, характеризующиеся невысоким плодородием и нестабильным водным режимом. Тяжёлые, глинистые, легко заплывающие почвы также малопригодны для нее, а при выращивании на высокоокультуренных почвах эта культура развивает большую вегетативную массу, что приводит к увеличению ее периода вегетации и затрудняет уборку.

Выбор предшественника. Многие специалисты считают, что гречиха является самой нетребовательной культурой и ее можно высевать после любого предшественника и в любом месте. Однако эта точка зрения является ошибочной. Наибольшую урожайность зерна гречиха обеспечивает при ее размещении в севообороте после зернобобовых и пропашных культур. Они не только обогащают почву азотом и улучшают ее физическое состояние, но и существенно снижают засоренность посевов последующей гречихи. Хорошими предшественниками для гречихи являются озимые зерновые, под которые вносились органические и минеральные удобрения, а также многолетние травы. На почвах легкого гранулометрического состава – зернобобовые и бобовые культуры. Не следует размещать гречиху в севообороте после картофеля, пораженного нематодой, и овса, т.к. пожнивные остатки последнего, разлагаясь, выделяют вещества, тормозящие рост и развитие корневой системы гречихи.

При выборе стерневых предшественников для гречихи необходимо учитывать ассортимент используемых на них гербицидов. Препараты на основе сульфонилмочевины, широко применяемые в республике на посевах зерновых культур, при определенных условиях могут оказывать отрицательное последействие на последующие чувствительные культуры севооборота, в т.ч. и на гречиху, поэтому на посевах яровых зерновых культур, после которых в севообороте планируется возделывать гречиху, не следует применять гербициды, обладающие длительным последействием. При возделывании гречихи после озимых зерновых сульфонилмочевинные гербициды на посевах последних необходимо использовать только в осенний период, что существенно снижает вероятность их отрицательного последействия.

Обработка почвы. Система обработки почвы под гречиху должна дифференцироваться в зависимости от предшественника, гранулометрического состава почвы, типа засорения полей, погодных условий и т.д.

Гречиха хорошо отзывается на тщательную и глубокую обработку почвы. Большое значение для уничтожения сорняков имеет своевременное и качественное проведение лущения стерни. Этот агроприем не только улучшает разделку почвы при последующих ее обработках, но и способствует заделке в почву осыпавшихся семян сорняков и накоплению влаги в верхней части пахотного горизонта, что стимулирует прорастание семян сорных растений, которые уничтожаются последующей вспашкой.
На засоренность посевов гречихи и ее урожайность существенное влияние оказывают сроки вспашки. В условиях Беларуси запаздывание со сроками основной обработки почвы (поздний подъем зяби) приводило к увеличению засоренности посевов этой культуры в 2-3 раза, поэтому зяблевая вспашка должна проводиться не позднее второй декады сентября. Недобор урожая зерна гречихи от поздних сроков вспашки и весновспашки в отдельных опытах составлял 2-3 ц/га. Следовательно, не следует размещать посевы гречихи по весновспашке! В то же время на уплотненных заплывающих почвах целесообразна перепашка зяби весной, которая повышала урожайность зерна гречихи по сравнению с осенней вспашкой и весенней культивацией на 2,8 ц/га.

Особенностью гречихи является продолжительный весенний допосевной период. Весенняя подготовка почвы под эту культуру включает проведение культиваций и предпосевной обработки почвы, которая должна быть направлена на максимальное очищение ее верхнего слоя от сорняков, сохранение влаги, выравнивание почвы и поддержание ее в рыхлом состоянии, создание оптимальных условий для прорастания семян, роста и развития культурных растений. По мнению некоторых специалистов при правильном уходе за полем посевной слой почвы до посева крупяных культур на 30-35% можно очистить от жизнеспособных семян сорняков.

Весенняя обработка почвы под гречиху должна проводиться с учетом погодных условий, степени и типа засорения полей, гранулометрического состава и качества осенней обработки почвы. Ранневесеннее закрытие влаги (первая культивация с боронованием на глубину 10-12 см) надо начинать выборочно, как только можно выехать в поле, но обязательно при физической зрелости почвы, вторую – через 8-10 дней после первой на глубину 8-10 см, третью – через 6-8 дней после второй на глубину 6-8 см. Сокращение числа весенних обработок почвы под гречиху до двух приводило к повышению засоренности посевов этой культуры и снижению урожайности зерна. Однако если посев проводится комбинированным почвообрабатывающим посевным агрегатом, то предпосевная культивация не нужна. На тяжелых заплывающих почвах, засоренных корнеотпрысковыми сорняками, вместо первой или второй культивации следует проводить глубокое (на 2/3 основной обработки) рыхление почвы безотвальным орудием.
Весной при проведении обработки почвы под гречиху несомненный интерес может представлять прикатывание, которое рекомендуется проводить в сочетании с первой культивацией, особенно на почвах легкого гранулометрического состава. При этом подтягивается влага из нижних слоев и быстрее прорастают семена сорняков, которые уничтожаются второй культивацией. Вместе с тем прикатывание переувлажненной, сильно запыреенной почвы не допускается.
Удобрения. Гречиха относится к культурам, требовательным к наличию в почвах достаточного количества усвояемых питательных веществ, поэтому важным элементом технологии ее возделывания является применение минеральных удобрений. В то же время внесение минеральных удобрений не только повышает продуктивность культурных растений, но и стимулирует прорастание семян сорных растений и способствует усилению вегетативного развития последних. В связи с этим под гречиху нежелательно применять высокие дозы минеральных удобрений, особенно азота, т.к. избыток этого элемента питания вызывает не только увеличение засоренности посевов, но и способствует развитию большей вегетативной массы этой культуры, что приводит к удлинению ее вегетационного периода, полеганию посевов и, как следствие, снижению урожайности зерна.
Органические удобрения непосредственно под гречиху не вносятся, их следует применять под предшественник. Оптимальные дозы минеральных удобрений под гречиху рассчитываются в зависимости от содержания в почвах фосфора и калия и уровня планируемой урожайности зерна.
Минеральные удобрения под гречиху вносятся перед посевом под культивацию, кроме хлористого калия.
Хлористый калий под гречиху следует вносить только с осени. За осенний и весенний периоды хлор из удобрения практически полностью вымывается и не оказывает отрицательного влияния на урожайность гречихи. Весеннее внесение хлорсодержащих калийных удобрений в настоящее время является одним из основных факторов, лимитирующих получение высоких урожаев гречихи в производстве. В случае весеннего внесения КСl урожайность снижается на 23-26%.

Для получения высокой урожайности зерна гречихи (20 ц/га и более) необходимо выбирать участки с содержанием P2O5 и К2О не менее 200 мг/кг почвы, при этом в зависимости от планируемой урожайности дозы внесения P2O5 и К2О составят 25-60 и 30-90 кг/га д.в. соответственно.

Дозы азотных удобрений для всех сортов гречихи, возделываемых после зерновых предшественников, не должны превышать 30-45 кг/га д.в. (на легких почвах – 60 кг/га д.в.). Формы азотных удобрений (КАС, карбамид, аммиачная селитра) оказывают практически одинаковое влияние на урожайность. Лучшим азотным удобрением для гречихи является сульфат аммония, т.к. наряду с азотом содержит серу, в которой нуждается гречиха.

Из микроэлементов под гречиху эффективно применение бора в дозе 50 г/га и сульфата марганца – 50 г/га д.в. в фазу бутонизации.

Подготовка семян к посеву. Семена гречихи, как и других сельскохозяйственных культур, по всхожести и чистоте должны соответствовать первому классу посевного стандарта.
Перед посевом или заблаговременно семена обрабатывают микроэлементами. В раствор добавляют не более двух дефицитных микроэлементов согласно картограмме: борную кислоту – 100 г/т, молибденовый аммоний – 600 г/т, сульфат меди – 1 кг/т, сульфат цинка – 300 г/т, сульфат марганца – 250 г/т. Обработку семян микроэлементами проводят при условии, если их содержание в почве менее: бора – 0,4 мг/кг; марганца – 30,0 мг/кг; меди – 1,5 мг/кг; цинка – 1,0 мг/кг.

В целях повышения полевой всхожести семян и устойчивости посевов к неблагоприятным факторам внешней среды (заморозки, засуха) совместно с микроэлементами можно применять регуляторы роста, разрешенные для использования на посевах гречихи согласно Государственному реестру средств защиты растений (пестицидов) и удобрений.
Срок сева. Гречиха отличается сравнительно коротким вегетационным периодом, который у районированных в последние 15 лет сортов составляет от 85 до 110 суток. Считается, что посев этой культуры в оптимальный срок обеспечивает получение высокой урожайности без дополнительных затрат средств и труда. Оптимальный срок сева гречихи наступает при установлении температуры почвы на глубине 10 см от +8 до +10ºС, воздуха – от +10 до +13ºС. Как правило, такие условия в южной части республики наступают в первой декаде мая, в центральной – во второй и в северной – в третьей декаде. Однако при посеве в первой декаде мая увеличивается вероятность попадания посевов под заморозки, которые гречиха не выносит: при температуре -1,5ºС ее посевы повреждаются, а при -2,0ºС и ниже – погибают. Более надежным для всех регионов республики будет посев не раньше второй декады мая. Кроме того, при оптимальном и более позднем сроках сева часть взошедших сорняков можно уничтожить дополнительными культивациями и посевным агрегатом.
Тетраплоидные сорта можно сеять до конца второй декады мая, диплоидные детерминантные сорта – до конца мая, диплоидные сорта традиционного морфотипа – до конца первой декады июня. Для тетраплоидных сортов июньские сроки сева неприемлемы!
Способ посева. Гречиху можно высевать двумя способами – сплошным (рядовым) или широкорядным. Для правильного выбора способа посева гречихи необходимо принимать во внимание конкретные условия возделывания этой культуры и биологические особенности сорта. На чистых от сорняков полях гречиху лучше высевать сплошным рядовым способом, а на засоренных – широкорядным. В последнем случае для уничтожения сорняков в период вегетации гречихи можно с успехом использовать междурядные обработки. Однако если междурядья своевременно не обрабатывать, то они сильно зарастают сорняками, и урожайность зерна гречихи при таком способе посева значительно ниже, чем при сплошном рядовом. В районах, где проявляется ветровая эрозия, гречиху необходимо высевать сплошным рядовым способом независимо от степени засоренности полей. Рядовой способ посева следует применять на полях с невысоким уровнем почвенного плодородия, при возделывании скороспелых сортов, а также в поукосных посевах.
Тетраплоидные сорта гречихи лучше высевать только широкорядным способом, что в большей степени отвечает их биологическим особенностям. Диплоидные сорта, прежде всего скороспелые, можно сеять рядовым способом, особенно при посеве в поздние сроки. Для посева лучше всего использовать посевные агрегаты, обеспечивающие равномерность посева и глубину заделки семян.

Норму высева гречихи устанавливают с учетом биологии сорта и способа посева (таблица 1).

Таблица 1 – Норма высева гречихи, млн/га всхожих зерен

	Сорт
	Способ посева

	
	широкорядный
	рядовой

	Диплоидные
	1,5-2,0
	2,5-3,5

	Тетраплоидные
	1,0-1,5
	2,0-3,0


Зарубежные специалисты считают, что на незасоренных плодородных участках норма высева семян гречихи должна составлять при широкорядном посеве 1,0-1,5 млн/га всхожих семян, на участках с высокой засоренностью и низким уровнем плодородия ее необходимо увеличить до 1,7-2,0 млн/га. Это позволит повысить конкурентоспособность посевов гречихи по отношению к сорнякам и обеспечит максимальное использование почвенного плодородия. В почвенно-климатических условиях Беларуси на среднеокультуренной почве оптимальной нормой высева при широкорядном посеве гречихи является 1,0-1,5 млн/га, а сплошном рядовом – 2,5-3,0 млн/га всхожих семян.
В исследованиях, проведенных в РУП «Научно-практический центр НАН Беларуси по земледелию», установлено, что наибольшую урожайность зерна и тетраплоидная, и диплоидная гречиха независимо от морфотипа формирует при ее посеве с нормой высева 3,5 млн/га всхожих зерен. Кроме того, выявлена сортовая реакция этой культуры на изменение нормы высева семян в зависимости от срока сева (таблица 2).
Таблица 2 – Оптимальная норма высева семян сортов гречихи при разных сроках сева, млн/га всхожих зерен
	Сорт
	Майский срок сева
	Июньский срок сева

	Диплоидные сорта

	Феникс
	2,5-3,0
	3,5

	Купава
	3,5-4,0
	3,5

	Лакнея
	3,5
	3,5

	Тетраплоидные сорта

	Марта
	3,0-3,5
	Не допускается

	Анастасия
	2,5-3,5
	Не допускается


Глубина заделки семян также зависит от сорта: тетраплоидные сорта заделываются на глубину 4-5 см, диплоидные – 3-4 см. При проведении посева в сухую почву глубину заделки семян увеличивают на 2 см.

Послепосевное прикатывание. Одновременно с севом или сразу же после него можно проводить послепосевное прикатывание, особенно на почвах легкого гранулометрического состава. Оно улучшает контакт семян с почвой, повышает ее температуру на 1,5-2,0°С, выравнивает поверхность посева, улучшает конденсацию водяных паров. В результате этого увеличивается количество влаги, доступной для семян, что положительно влияет на набухание, обеспечивая более быстрое и дружное прорастание. Благодаря послепосевному прикатыванию семена гречихи и сорняков, находящихся в верхнем слое почвы, оказываются в одинаковых условиях. В последние годы в связи с переходом на посев комбинированными почвообрабатывающе-посевными агрегатами актуальность прикатывания как отдельного приема несколько снизилась, но при посеве обычными сеялками его значение сохраняется.
Уход за посевами. Важным фактором, сдерживающим рост урожайности сельскохозяйственных культур, являются сорняки, которые, произрастая в посевах, конкурируют с культурными растениями за элементы питания, воду и свет. В настоящее время посевы сельскохозяйственных культур во многих регионах на 60-75% засорены в средней или сильной степени и нуждаются в проведении защитных мероприятий. Вследствие этого недобирается 20-30% и более урожая.
Особенностью гречихи является низкая конкурентоспособность по отношению к сорнякам. Высокая степень засоренности посевов гречихи может привести к снижению урожайности зерна на 65,0-70,5% (рисунок), поэтому отказ от проведения приемов уничтожения сорняков при ее возделывании или осуществление их в неполном объеме является одной из основных причин невысокой и нестабильной по годам урожайности зерна этой культуры в условиях производства.

Для уничтожения сорняков в посевах гречихи используют как агротехнические (боронование, междурядные обработки в широкорядных посевах), так и химические методы.
Боронование. Широкое распространение при возделывании гречихи получило боронование посевов. В зависимости от сложившейся на полях ситуации проводят как довсходовое, так и послевсходовое боронование. До появления всходов гречихи эту технологическую операцию целесообразно проводить не только для подавления сорняков, но и для уменьшения испарения влаги и уничтожения часто образующейся почвенной корки, которая приводит к сильному изреживанию всходов гречихи. Эффективность боронования зависит от степени засоренности участка, гранулометрического состава почвы, типа борон и времени его проведения.

Довсходовое боронование гречихи способствует уменьшению засоренности ее посевов до 25% и обеспечивает прибавку урожайности зерна до 1,5-3,0 ц/га. Его следует проводить поперек или по диагонали к направлению рядков в фазу «белых нитей» сорняков, когда размер корешка семени гречихи не превышает его длину. Глубина боронования должна составлять не более 2/3 глубины посева. Однако этот прием не всегда обеспечивает стабильный эффект в уничтожении сорняков и его целесообразно дополнять другими противосорняковыми мероприятиями.

Значительно большую эффективность в уничтожении сорных растений при возделывании гречихи обеспечивает послевсходовое боронование. Оно уменьшает засоренность посевов гречихи до 50% и увеличивает урожайность на 1,5-4,9 ц/га в зависимости от срока сева. На ранних сроках сева эффективность боронования значительно выше, чем на поздних.
Во избежание сильного изреживания посевов послевсходовое боронование следует проводить в фазу первого и даже в начале появления второго настоящего листа гречихи. Его необходимо проводить в дневные часы, когда растения теряют тургор, становятся менее ломкими и легче переносят повреждения. Скорость движения агрегата должна быть не более 5 км/ч, т.к. чем выше скорость при бороновании, тем больше изреживаются посевы. На широкорядных посевах боронование целесообразно применять лишь при образовании почвенной корки поперек рядков до проведения первой междурядной обработки.
Кроме того, боронование посевов гречихи применяется только в том случае, если не использовались гербициды почвенного действия.
Междурядная обработка. Эффективным приемом уничтожения сорняков при возделывании гречихи широкорядным способом является своевременное и качественное проведение междурядных обработок. Необработанные междурядья зарастают сорняками, что в 2 раза снижает урожайность по сравнению с рядовыми посевами.
Первую междурядную обработку гречихи следует проводить не позднее появления второго настоящего листа культуры с защитной зоной 8-10 см культиваторами с односторонними плоскорежущими лапами, вторую – в фазу бутонизации культиваторами со стрельчатыми лапами на глубину 5-7 см в засушливые или 10-12 см – во влажные годы. Третье (дополнительное) рыхление междурядий гречихи рекомендуется проводить в начале цветения до смыкания рядков в годы с избыточным выпадением осадков. В этом случае вместо культиваторов можно применять окучники. Наряду с уничтожением сорняков окучивание способствует образованию дополнительных корней у гречихи. Это благоприятствует питанию растений, улучшает их цветение и повышает озерненность.

Применение гербицидов на посевах гречихи. Из-за значительной засоренности большей части пахотных земель в Беларуси добиться высокого эффекта в уничтожении сорняков в посевах гречихи с помощью только агротехнических приемов не всегда представляется возможным. Получать высокие и стабильные урожаи зерна этой культуры можно лишь в том случае, если агротехнические противосорняковые мероприятия дополняются применением гербицидов согласно Государственному реестру средств защиты растений (пестицидов) и удобрений. Добиться же максимальной эффективности от применения гербицидов можно только в том случае, когда учитывается видовой состав сорняков и их численность, спектр действия препаратов, погодные условия, особенности сорта и другие факторы.

Сорный ценоз посевов зерновых культур, которые обычно являются предшественниками гречихи, весьма разнообразен. На многих полях в республике широко представлены различные многолетние сорные растения, численность которых зачастую в несколько раз превышает экономический порог вредоносности. Различия по биологическим особенностям сорняков и их чувствительности к гербицидам требуют комплекса химических приемов уничтожения, который предусматривает в зависимости от типа и степени засоренности полей послеуборочное, довсходовое и послевсходовое использование гербицидов.

Послеуборочное применение гербицидов. Химическая защита посевов гречихи от сорняков должна начинаться с осени, как только подобраны поля для ее возделывания. После уборки предшественников и отрастания сорняков для уничтожения многолетних сорных растений обычно используют препараты на основе глифосата. Норма их расхода зависит от видового состава многолетних сорняков на каждом конкретном поле.
Весной при наступлении благоприятных условий для роста и развития многолетних двудольных и злаковых сорных растений препараты на основе глифосатов можно применить до посева гречихи при массовом появлении всходов сорняков. В этом случае после закрытия влаги почву не обрабатывают, а препарат вносят по вегетирующим сорнякам не позднее 10-14 дней до предпосевной культивации и посева.

Довсходовое применение гербицидов. В настоящее время в Беларуси для использования на посевах гречихи разрешен ряд препаратов, которые можно применять либо до-, либо после всходов (в фазу 1-2-го настоящего листа) культуры. Из-за повышенной чувствительности гречихи к гербицидам основу ассортимента препаратов, используемых для подавления сорняков в ее посевах, на протяжении длительного времени составляли применяемые до появления всходов культуры гербициды на основе 2,4-Д и прометрина. Недостатком этих препаратов является низкая эффективность при дефиците влаги в почве во время использования, а также фитотоксическое действие некоторых из них на культурные растения (особенно диплоидных сортов) при избыточном увлажнении в начале их роста и развития. Характер проявления этих негативных явлений зависит от погодных условий, агрохимических свойств почвы, состава используемых гербицидов, сортовых особенностей культуры и т.д., поэтому в таких условиях норму расхода этих препаратов необходимо уменьшить.
Наиболее надежным приемом уничтожения сорных растений в посевах гречихи в довсходовый период является применение баковых смесей почвенных и контактных гербицидов, например, гезагард + диален супер (0,75 + 0,3 л/га). Такую смесь необходимо применять на 3-4 день после посева, но до появления всходов гречихи! Баковая смесь диалена и гезагарда уничтожает не только просо куриное и щетинник сизый, но и характеризуется высокой эффективностью в подавлении фиалки полевой, ромашки непахучей и других сорных растений, устойчивых к 2,4-Д.
Послевсходовое применение гербицидов. Повышенная чувствительность гречихи к гербицидам в значительной степени ограничивает возможность их использования после появления всходов этой культуры, что особенно актуально в годы с неблагоприятными погодными условиями весной, когда имеет место растянутый период появления всходов сорняков и значительная их часть прорастает позже, чем обычно. Послевсходовое применение гербицидов в меньшей степени зависит от почвенных и погодных условий, поэтому обеспечивает больший эффект в засушливые годы. В таком случае возможно использование на посевах гречихи в фазу 1-2 настоящего листа культуры баковой смеси гербицидов бицепс гарант + агрон (0,75+0,22 л/га). Однако при использовании указанных послевсходовых препаратов следует учитывать, что даже незначительное увеличение нормы их расхода может привести к гибели посевов гречихи.
Для уничтожения однолетних и многолетних злаковых сорняков в посевах гречихи в послевсходовый период эффективным приемом является применение граминицидов. Их можно использовать в случае превышения ЭПВ злаковых сорняков (2,5-3,5 шт./м2) в посевах этой культуры от фазы первого настоящего листа до фазы бутонизации гречихи в нормах расхода согласно Государственному реестру средств защиты растений (пестицидов) и удобрений. Хотя граминициды не оказывают токсического влияния на рост и развитие культурных растений, более поздняя обработка ими посевов гречихи исключается ввиду отрицательного влияния препаратов на жизнедеятельность пчел.

Следует отметить, что на посевах гречихи весной можно обойтись и без применения химического метода уничтожения сорных растений, но это возможно лишь в отдельные годы, на полях с низким содержанием сорняков в почве и при комфортных условиях для роста гречихи, т.е. при оптимальном сочетании тепла и влаги.
Следовательно, при сложном типе засорения, когда в посевах гречихи наряду с однолетними двудольными сорняками преобладают однолетние и многолетние злаковые и корнеотпрысковые сорные растения, наибольшую урожайность зерна этой культуры можно получить лишь при сочетании применения после уборки предшественника производных глифосата с последующим использованием гербицидов, которые при внесении до или после всходов гречихи эффективно уничтожают однолетние двудольные и злаковые сорняки.
Уборка. Биологические особенности гречихи (неравномерность и растянутость созревания семян на одном растении, склонность к сильной осыпаемости созревших семян, большая разница в уровне влажности семян и вегетативной массы при полной спелости, способность выполненных, но не созревших семян к дозреванию в валках) требуют особого подхода к определению сроков и способов ее уборки. Чтобы не допустить потерь зерна гречихи, к уборке надо приступать, не дожидаясь полного созревания.

В зависимости от степени побурения плодов гречиху убирают прямым и раздельным способом. Прямое комбайнирование проводят при побурении плодов у 90% растений, т.к. при перестое на корню более 20 суток теряется до половины урожая. Более устойчивы к осыпанию тетраплоидные сорта, а также крупнозерные детерминантные диплоидные.

Для подсушивания растений гречихи на корню эффективным приемом является опрыскивание посевов в период побурения 75-80% плодов на растениях культуры десикантами согласно Государственному реестру средств защиты растений (пестицидов) и удобрений за 7-10 дней до уборки прямым комбайнированием.

При раздельном способе уборки к скашиванию в валки приступают при побурении 75-80% плодов на растении. Скашивают валки в утренние и вечерние часы, когда зерно меньше осыпается. Высота среза – 15-20 см. Вылежка валков – от 3 до 4 суток, подбор и обмолот – при влажности зерна менее 18%, стеблей и листьев – 30-35%. Длительная вылежка гречихи в валках недопустима, т.к. ведет к большим потерям зерна.

Обмолот валков осуществляют зерноуборочными комбайнами с подборщиками, приспособлениями для уборки крупяных культур. Работа комбайна настраивается на мягкий режим, число оборотов барабана – 750-800, вентилятора – 400-500 в минуту.

Устанавливая срок уборки гречихи, необходимо учитывать не только число созревших семян, но и ход зернообразования, а также метеорологические условия. Если цветение и зернообразование ввиду засушливых условий приостанавливаются в первый период этой фазы, то спешить с уборкой не следует. Последующие осадки вызовут вторичное зернообразование, которое может дать значительный прирост урожайности.
Таким образом, получить максимальную урожайность зерна гречихи, потенциал которой у современных районированных сортов этой культуры достигает 43 ц/га, можно только при условии своевременного и качественного выполнения всех технологических операций, направленных на эффективное подавление сорных растений в посевах этой культуры. Добиться максимального эффекта в уничтожении сорняков при ее возделывании можно лишь при сочетании агротехнических и химических мероприятий.
