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Рапс самая высокопродуктивная маслично-белковая культура Беларуси с потенциалом урожайности маслосемян ярового рапса 35-45 ц/га и 55-60 ц/га озимого рапса и более, при выходе растительного масла до 1,2-2 т/га и свыше 1 т/га кормового белка. В условиях производства потенциал сортов и гибридов должен быть реализован не менее чем на 50%, т.е. озимого рапса мы должны получать 25-30 ц/га, ярового – 17-25 ц/га маслосемян. Максимальная урожайность озимого рапса в условиях производства в среднем 23,7 и 25,9 ц/га достигнута в разные по перезимовке 2008 и 2022 годы, ярового 17,6 ц/га в 2011 году. 

Для получения валового сбора маслосемян рапса не менее или более 1000 тыс. тонн уборочные площади этой культуры должны составлять не менее 450 тыс. га, в том числе в Брестской области не менее 62 тыс. гектаров, Витебской – 85, Гомельской – 75, Гродненской – 64, Минской – 100 и Могилевской – 64 тыс. гектаров. 

Площадь посевов озимого рапса в Беларуси на зерно под урожай 2023 года составила 433,02 тыс. гектаров, в том числе в Брестской области – 67,68 тыс. гектаров, Витебской – 56,84 тыс., Гомельской – 76,86 тыс., Гродненской – 66,16 тыс., Минской – 1105,1 тыс. и Могилевской – 60,39 тыс. гектаров. Посев рапса был проведен, в основном, в рекомендуемые сроки, но из-за жары и пересыхания слоя почвы (0-10 см), полные всходы появились через 9-30 дней и более (оптимально 4-6 дней). Из-за поздних всходов и холодных сентябрьских ночей рапс находился в фазе всходов более 10 дней (оптимально 6-8 дней), что сказалось на развитии растений перед уходом в зиму. Засушливые условия в период сева на значительной территории республики затруднили применение гербицидов почвенного действия и регуляторов роста из-за неравномерного роста и развития растений. Сухой сентябрь (осадки выпали 18-22 сентября) не способствовал росту растений озимого рапса (вторая половина всходов появилась 22-24 сентября) в осенний период. В период перезимовки снег лег на не промерзшую почву и это «спасло» рапс от ледяной корки и серьезных последствий при перезимовке. Из-за оттепелей, теплых дождей, а затем и морозов до минус 15-190С, во многих местах без устойчивого снежного покрова на значительных площадях, растения рапса в текущем году прошли серьезные испытания. Поэтому, перед проведением мероприятий по уходу за посевами озимого рапса в условиях текущего года, обязательно следует провести тщательную оценку состояния посевов озимого рапса после перезимовки.
Оценка состояния посевов озимого рапса в период и после перезимовки

Диагностика состояния посевов озимых культур основывается на знании биологических особенностей роста и развития растений в ходе перезимовки и анализе метеорологических условий в этот период.

Существует целый спектр полевых, лабораторных и лабораторно-полевых методов определения состояния посевов в течение и после перезимовки.

- Визуальная оценка посевов по пятибалльной системе (по методике В.Я. Юрьева) в модификации Научно-практического центра НАН Беларуси по земледелию для рапса: 

5 баллов – перезимовало >85% растений, нет явных пятен гибели;

4 балла – перезимовка 70% и более, растения равномерно размещены по полю, пятнистость не более 15% площади;

3 балла – перезимовка ≥50% растений, растения равномерно размещены по полю, пятнистость до 30%;

2 балла – перезимовка 30% и более, растения хорошо развиты, толщина корневой шейки 0,8 мм и более (наблюдать);

1 балл – гибель более 85% растений, пятнистость >50% (пересеять).

Метод монолитов позволяет провести оценку жизнеспособности растений в разные сроки зимнего периода, выяснить степень повреждения растений. Монолиты вырубают топором или вырезают с помощью бетонорезов, бензопил, механических пил и др. на типичных участках поля.

Размеры монолитов зависят от степени развития растений (особенно – корневой системы): длина от 20 до 40 см, ширина – 15-30 см, высота – 12-30 см. В образце должны быть 1-2 рядка, содержащих 15-20 растений. Количество монолитов зависит от числа растений в монолите, площади посева и рельефности местности. Вырубленные (вырезанные) монолиты помещают в ящики, накрывают мешковиной, брезентом и ставят на оттаивание при температуре 4-6Сº. Для получения достоверных данных степени повреждения растений морозами очень важным условием является строгое соблюдение режима оттаивания монолитов. Если их сразу же после отбора перенести в помещение с температурой выше 4-6Сº, то это приведет к повреждению тканей растений, их гибели и повлечёт за собой искажение объективной оценки состояния растений. После полного оттаивания почвы (через 1-2 дня) монолиты переносят в освещённое помещение с температурой 16-20Сº для ускорения роста растений. Через 3-4 недели отрастания растений подсчитывают количество живых и погибших растений и рассчитывают процент повреждения. 

Метод монолитов при соблюдении режима оттаивания растений имеет достаточно высокую степень достоверности оценки состояния посевов. К недостаткам этого метода можно отнести трудоемкость, длительность (не менее 25 дней) и возможность повреждения растений при взятии проб. 

Метод «торсов» или проращивание укороченных растений (Kretschmer G.,Beger B., 1966, в модификации Научно-практического центра НАН Беларуси по земледелию для рапса) – альтернативный метод определения состояния посевов. Растения рапса в 5-10 местах поля, в зависимости от площади посева и его рельефа, подкапывают на глубину 5 см ниже корневой шейки и подрезают. В одной точке отбора количество растений должно составлять не менее 10 штук. Выдергивать растения не рекомендуется, так как корневая система обрывается, что не позволит получить достоверные данные учета. Для того чтобы не случилось дополнительного подмораживания растений при взятии проб эту работу необходимо проводить после окончания сильных морозов и снижения отрицательных  температур до - 3-5 Сº и меньше. При этом отобранные растения обязательно необходимо укрывать, чтобы не вызвать их дополнительного повреждения. Также обязательным условием получения объективных данных, как и при отборе монолитов, является постепенное размораживание отобранных проб при 4-6Сº (но не при 10-12Сº). Нарушение этого условия приведёт к дополнительной гибели растений. 

После полного оттаивания почвы (через 1-2 дня) формируют «торсы», для чего главный корень отрезают на 3-4 см ниже корневой шейки, а листья –  на уровне точки роста или выше ее на 1 см. Такие растения кладут с горизонтальным наклоном в кюветы или другую неглубокую посуду, заливают водой до соприкосновения с ней корней «торсов», но не топят растения в воде. Кюветы переносят в светлое помещение с комнатной температурой воздуха (18-20оС). Спустя 3-4 дня, у неповрежденных морозом растений озимого рапса, начинают отрастать листья, через 6-7 дней после закладки можно проводить оценку состояния растений. У поврежденных растений рост листьев не наблюдается. У живых растений точка роста имеет зелёную окраску, листья дают прирост 0,8-1,5 см и более. При разрезании растений сочные ткани стебля и корня имеют зелёную и белую окраску. Если эти ткани имеют коричневую или бурую окраску, то это говорит о том, что растения повреждены. Во время отращивания «торсов» необходимо регулярно менять воду, чтобы предотвратить появление гнилостных процессов или следить за их возможным пересыханием. В этот же период может отмечаться ослизнение тканей корня на месте среза из-за проникновения инфекции сосудистого бактериоза. Такое растение при условии его нормального отрастания считается живым. Бактериоз, инфекция которого всегда имеется в почве, проникает в растения через повреждения. В данном случае эти повреждения созданы искусственным путём. 

Весной во время возобновления вегетации состояние растений озимого рапса определяют следующим образом: зеленые растения выкапывают на глубину 10-15 см и если главный корень не поврежден, даже при повреждении боковых корней, такие растения считают нормальными «живыми» и продолжают наблюдения через 5-10 дней, а если главный корень легко размочаливается, растения считают погибшими. Если размочаливается только самая тонкая часть корня (его кончик), а при разрезании корня поперёк сочные ткани имеют белую окраску, то такие растения считают живыми. 

Эффективным является следующая методика оценки состояния посевов и прогнозирования урожая: 

1) биологический урожай посевов озимого рапса определяется по формуле: 

У= ((А+1) х В)/10 (1),

где, У – биологическая урожайность, ц/га

А – количество крупных розеточных листьев, шт.

В – густота стояния здоровых растений, шт./м2
Например, при густоте стояния 30 здоровых растений на 1 м2 и наличии в среднем 10 листьев на одном растении биологический урожай семян озимого рапса при оптимальной технологии возделывания и уборки составит:

У= ((10+1) х 30)/10 = 33 ц/га

Несложно подсчитать, что при густоте стояния 20 растений на 1 м2 с крупной розеткой листьев (11-15 штук/растение) возможная урожайность рапса может составить 22-30 ц/га, а при наличии 6 штук листьев, что зачастую наблюдается на наших полях – уже 12 ц/га. Даже в благоприятные годы фактический урожай семян озимого рапса составляет 70-80% от биологического.

2) Для объективной оценки перезимовки необходимо провести обследование каждого поля, путем подсчета густоты стояния растений, степени их развития и выживаемости. При помощи продольного разреза всего растения ножом определить процент здоровых неповрежденных растений. Больные растения не смогут сформировать полноценный урожай и зачастую погибнут уже к середине мая. На площади посевов 10 га необходимо обследовать не менее 10 площадок, вырвать, сделать продольный разрез и оценить 50 растений и более.

3) После вышеназванной оценки, биологическую урожайность следует откорректировать с учетом повреждения растений и формула (1) будет иметь следующий вид:

У = ((А+1) х В х (0,01 х С ))/10 (2),
где, С – процент здоровых растений.

Например, У = ((10+1) х 30 х (0,01 х 70))/10 = (11 х 30 х 0,7)/10 = 23,1 ц/га

При наличии в посевах озимого рапса 50% и более поврежденных растений необходимо провести их повторную оценку через 3-4 дня, даже если биологический урожай составит 15 ц/га и более.

4) Оставлять посевы для получения маслосемян или пересевать их яровым рапсом необходимо после экономической оценки того или иного приема. Общеизвестно, что в 1 кг маслосемян рапса содержится 1,98-2,15 кормовых единиц (в зависимости от масличности), а по энерго-протеиновому отношению 22 ц семян рапса равны 65 ц зерна ячменя. Поэтому, если вы уверены, что реально урожай маслосемян озимого рапса в вашем хозяйстве составит 15-20 ц/га, растения равномерно размещены по полю и не засорены сорняками, их следует подкормить азотными удобрениями в рекомендованных или расчетных дозах, применить регуляторы роста и защищать от вредителей и болезней. Растения рапса обладают большой компенсаторской способностью, т.е. могут, при благоприятных условиях в период вегетации и при строгом соблюдении технологии возделывания, дополнительно образовывать 15-20% боковых ветвей и стручков.
5) Пересев неравномерно перезимовавших посевов озимого рапса яровым необходимо провести оперативно после их обследования. Для чего следует, внести азотные удобрения в дозе 90-100 кг/га, провести чизелевание в 2 следа, предпосевную обработку АКШ-6 и посев. При использовании комбинированного агрегата типа «Амазоне» чизелевание проводится в 1 след.

При наличии менее 15 растений на 1 м2 посевы следует пересеять яровым рапсом или другой культурой. 

Посевы озимого рапса могут в значительной степени повреждаться в наиболее низких или самых высоких участках поля из-за затопления или сдувания снежного покрова. В этом случае целесообразно перепахать и пересеять яровыми культурами даже отдельные погибшие участки поля.

Оценивают состояние сортов озимого рапса и озимой сурепицы после перезимовки по следующим параметрам (табл.). 

Таблица – Оценка состояния посевов в зависимости от сохранившихся растений на 1 м2
	Состояние
	Число растений шт./м2

	
	Озимый рапс
	Озимая сурепица

	отличное
	35-55
	80-110

	хорошее
	26-34, 56-65
	60-79, >110

	удовлетворительное
	20-25, 66-80
	40-59

	плохое
	менее 15
	менее 30


Удобрение. Появление белых корешков является сигналом весеннего возобновления вегетации озимого рапса. Корни рапса трогаются в рост при температуре почвы +2,9°С, в условиях Беларуси в основном в первой-второй декадах апреля, а на западе – во второй-третьей декадах марта, в годы с ранней весной – в конце первой декады. Этот период наиболее благоприятный для проведения первой подкормки азотными удобрениями при условии, когда растения озимого рапса с корневой системой выдергиваются из почвы «с трудом». Недостаток азотного питания приводит к снижению ветвления рапса, при содержании в листьях до 2,5% азота вероятность опадения бутонов, цветков и стручков повышается на 35% и более. Для достижения высокой урожайности этой культуры необходимо чтобы на 1 м2 образовалось 450-500 продуктивных ветвей. С марта по май на одном растении рапса образует от 2000 до 3000 ювенальных цветков, из них около 70% опадает из-за недостаточного питания или несвоевременного внесения макро и микроудобрений и особенно азотных. 

С одной тонной семян и соответствующим количеством соломы озимый и яровой рапс с 1 т семян выносит из почвы 48-82 кг азота, 10-32 кг фосфора, 40-96 кг калия и для формирования высокой продуктивности требует сбалансированного минерального питания. Органические удобрения под посев озимого рапса вносят в дозах 20-30 т/га полуперепревшего навоза, 8-15 т/га птичьего помета или 30-40 т/га торфонавозного компоста непосредственно перед основной обработкой почвы (при условии применения регуляторов роста в фазу 4-5 листьев озимого рапса) или под предшествующую парозанимающую культуру. Дозы внесения минеральных удобрений рассчитывают балансовым методом с учетом содержания элементов питания в почве и запланированной урожайности. Оптимальная доза минеральных удобрений, в зависимости от различных факторов – 120-240 кг/га д.в. азота, 40-100 кг д.в. фосфора, 120-200 кг д.в. калия на 1 гектар. Озимый рапс хорошо реагирует на внесение фосфорных и калийных удобрений под вспашку. Азотные удобрения осенью при посеве озимого рапса в оптимальные сроки вносят только при необходимости (малоплодородная почва, большое количество пожнивных остатков и соломы) в дозе 30-40 кг д.в., а остальные – в две-три подкормки весной. При посеве после 17-22 августа (в зависимости от региона) 1/5-1/4 планируемой дозы азота вносится в предпосевную культивацию. 
В первую очередь следует подкармливать перезимовавшие ослабленные посевы и расположенные на легких почвах. Дозу азота следует повысить на 20-40 кг/га при слабом развитии растений или при густоте стояния растений менее 30 шт./м2. Под озимый рапс можно использовать все виды и формы азотных удобрений: мочевину, сульфат аммония, КАС, аммиачную селитру.
Первая азотная подкормка озимого рапса в дозе N60-120 проводится весной после оценки состояния посевов и успешной перезимовки, при наступлении весенней вегетации, что характеризуется появлением «белых корешков» и при возможности выхода техники в поле. При этом в период подкормки озимого рапса на посевах не должно быть избытка внутрипочвенной влаги, луж и блюдец. В этот период эффективны все виды азотных удобрений. При внесении КАС штанговыми опрыскивателями необходимо использовать дефлекторные распылители РД-110-4.

Вторая подкормка в дозе N40-80 проводится через 2-2,5 недели в фазу стеблевания рапса, третья подкормка (N20-40) – спустя еще 1-1,5 недели в фазу бутонизации (КАС, при температуре воздуха выше 120С – карбамид). Для поздних подкормок рекомендуются мочевина. Подкормки озимого рапса должны быть завершены за 7-10 дней до его цветения. Для повышения урожайности культуры рекомендуется проводить внекорневую подкормку из расчета 10 кг д.в. (карбамида или КАС) на гектар (совместно с внесением инсектицидов или микроэлементов).
Озимый рапс положительно реагирует на внесение серы, особенно на фоне высоких доз азотных удобрений (N120 и более). Серу вносят в качестве основного удобрения или при подкормке азотными удобрениями. Оптимальная норма внесения серы 45-60 кг/га д.в. Основными источниками серы являются удобрения: сульфат аммония (23-24%), суперфосфат (9%), сульфат калия (17-18% серы). 

Рапс отличается повышенной требовательностью к обеспеченности почв микроэлементами (бором, марганцем, медью, цинком, молибденом и др.). При низкой обеспеченности в подкормку вносят не менее двух наиболее дефицитных видов микроэлементов согласно картограмме. Основным источником микроэлементов в посевах рапса являются внекорневые подкормки, которые совмещают с внесением азотных удобрений или обработкой средствами защиты растений: Биовермтехно (1-2 л/га), Атоник, ВР (0,2 л/га), Хелком, Ж, (1 л/га), Терра-сорб фолиар, Ж (1 л/га), Терра-сорб комплекс, Ж (0,6-1,2 л/га), Блекджек, КС (1-2 л/га), Нутривант (1-2 л/га), Адоб бор, Адоб марганец, Басфолиар 12-4-6, Белмик-1-3, Органобор, КомплеМет бор, Райкат Развитие, удобрения «Экогум», ВР и другие, внесенные в «Государственный реестр средств защиты растений и удобрений, разрешенных к применению на территории Республики Беларусь». Для внекорневой подкормки бором применяется также борная кислота, предварительно разведенная в теплой воде (0,3-0,5 кг/га в один прием). Расход воды 250-300 л/га. Используют штанговые опрыскиватели: Мекосан, Berthud Boxer, Rau, Rall, Jecto и др.

В весенний период в фазу стеблевания (высота стебля 15-20 см) для снижения высоты растений рапса, стимулирования образования большего числа боковых побегов и стручков, синхронизации фаз органогенеза (бутонизация, цветение, созревание) и контроля распространения болезней применяют регуляторы роста (ретарданты) и фунгициды с рострегулирующим действием, внесенные в «Государственный реестр средств защиты растений и удобрений, разрешенных к применению на территории Республики Беларусь» в посевах озимого рапса. Не допускается применение регуляторов роста в посевах озимого рапса за 2-3 суток до и после ночных заморозков. Обработку проводят при температуре воздуха +100С и более.
Для защиты посевов озимого рапса от сорной растительности в «Государственный реестр средств защиты растений…» (2020 г.) зарегистрированы более 65 гербицидов на основе более 25 действующих веществ.
Таблица – Мероприятия по борьбе с сорняками в посевах озимого рапса в весенний период
	Срок

проведения
	Сорные

растения
	Мероприятия

	Весна, фаза начала активного роста
	Однолетние и многолетние двудольные сорняки (бодяк полевой, осоты, вьюнок полевой, ромашка, подмаренник цепкий) 
	Опрыскивание посевов гербицидами: Агрон, ВР, (0,3-0,4 л/га), Агрон Гранд ВДГ (0,12-0,15 кг/га), Лонтрел 300, ВР(0,3-0,4 л/га), Лонтрел Гранд, ВДГ(0,12-0,16 кг/га), Лорнет, ВР (0,3-0,4 л/га), Галера супер 364, ВР (0,2-0,3 л/га) и др.

	
	Многолетние и однолетние злаковые сорняки (пырей ползучий, падалица озимых, куриное просо)
	При засоренности посевов озимого рапса многолетними злаковыми сорняками (при высоте пырея ползучего 10-15 см и однолетними злаковыми сорняками при 2-6 листьев) следует провести опрыскивание одним из рекомендованных граминицидов.


Весной при наступлении среднесуточной температуры воздуха более 100С в течение 5-7 дней наблюдается интенсивный лет скрытнохоботника и рапсового цветоеда – основных вредителей культуры. При достижении заселения вредителями экономического порога вредоносности (ЭПВ) посевы необходимо обязательно обработать одним из рекомендованных инсектицидов. В годы с благоприятными условиями для развития вредителей, через 7-12 дней необходимо провести обследование и при превышении порога вредоносности вредителей на культуре сделать вторую сплошную или краевую химическую обработку посевов, желательно другими инсектицидами. Химическую обработку посевов следует совместить с внекорневой подкормкой микроэлементами и рост стимулирующими препаратами. Нельзя проводить обработку посевов рапса против вредителей за 2-3 дня до и в период цветения культуры, инсектицидами 1 класса опасности.
Болезни вызывают преждевременное созревание озимого рапса, что приводит к образованию недоразвитых семян, растрескиванию стручков и, в итоге, к значительным потерям урожая семян. Налив семян и созревание у растения озимого рапса продолжается 45-60 дней, поэтому так важно защитить стручки от болезней. Уменьшение массы 1000 семян у озимого рапса на 1 г снижает урожайность на 25%. Применение фунгицидов позволяет бороться с развитием болезней и улучшить развитие семян. На высокопродуктивных посевах в благоприятные для развития болезней годы, посевы озимого рапса от фазы цветения до начала плодообразования опрыскивают раствором препаратов, внесенных в «Государственный реестр средств защиты растений и удобрений, разрешенных к применению на территории Республики Беларусь».

Планирование посевов озимого рапса необходимо проводить заранее, т.к. последействие препаратов производных сульфонилмочевин, внесенных весной, наносит существенный ущерб озимым посевам. Следовательно, на тех полях, где планируется посев озимого рапса весной, нужно строго соблюдать их нормы внесения, особенно на разворотных полосах или не вносить препараты этой группы (кортес, пивот, линтур, ларен, секатор, гусар, аккурат и др.).

Все мероприятия по уходу за посевами целесообразно проводить по одной колее только высококлиренсными опрыскивателями для предотвращения лишнего переуплотнения почвы и травмирования растений.

